

# 如何讓國小學生 發表其數學解題策略

呂玉琴 / 國立台北師範學院數理教育學系



教師的角色將由傳統的布題者兼解題者，改變為教師是布題者而非解題者

## 前言

八十五學年度由一年級開始逐年實施的國小數學新課程，在其改革動向下，教師的角色將由傳統的布題者兼解題者，改變為教師是布題者而非解題者。亦即，教師僅提出問題，讓學生自行提出有效的解題活動，使學生成為真正的解題者。既然學生是真正的解題

者，那麼，教師在布完題目之後，如何讓學生發表其解題策略呢？如果學生不敢發表其解題策略，教師又該如何因應呢？

本文將提出不同教師所採用讓學生發表其解題策略的方法，並討論其優缺點，再提出不同教師增進學生勇於發表其解題策略的方法，以供國小教師從事



數學教學之參考。

## 壹、如何讓國小學生發表其數學解題策略

一、教師行間巡視，找出不同的解題策略（含錯誤的解法），以供全班討論

這個方法的優點包括：

(1)可以讓學生看到不同的解題策略，可以減少學生失去了解不同解法的機會（當然，其先決條件是教師要有判斷學生的解法是否不同的能力）；

(2)學生上台發表的解題策略都不相同，可以減少全班學生在聽發表者說明時產生枯燥的感覺。

(3)教師對全班學生是否會解題有個大概的了解。

這個方法的缺點包括：

(1)如果教師要巡視到全班每一位學生，相當花時間，有些題目並不需要很長的解題時間，這時，如果教師覺得學生已大部分解題，可以開始討論了，那麼，一定有一些學生沒有被巡到，這些學生的解題方法也就無法被提出來討論；上述情況若發生在教師都按照一定的路線行間巡視時則學生發表機會的不公平性就更明顯了。如果教師要巡視完每一個小朋友才開始討論，解完題目的學生會開始和其他同學嬉鬧或學生左顧

右盼時將其原來的解法擦掉，改寫其他同學的解法…等。

(2)可能被教師找上台發表的學生老是那幾個，部分學生或組別失去發表的機會，有被冷落的感覺。針對此點，教師應留意找學生上台發表的公平性。

(3)找上台的學生不敢開口發表其解題策略。

(4)有時從學生寫在白板上的表現，無法判斷學生的解題策略是否不同。我曾經看過學生解「樹上有8隻小鳥，又飛來6隻，現在有幾隻小鳥？」的問題時，有四個學生都在白板上寫下 $8 + 6 = 14$ ，但是他們的解法卻都不一樣。學生甲採用向上數策略，即8、9、10、…14。學生乙利用他已知道的 $7 + 6 = 13$ 及 $8 + 6$ 與 $7 + 6$ 的差異，而採用13再加1就是答案。學生丙觀察到8和10的關係，因此先從6拿掉2，和8合起來是10，6拿掉2剩4，所以是14。學生丁則是利用心算獲得答案。

二、請各組的某號上台發表其解題策略

這個方法的優點包括：

(1)每一個學生都有上台發表的機會，同時也提供每一個學生培養其表達能力的機會。

(2)若以組為單位進行比賽，還可以促進同一組學生之間的討論，為了團體

的榮譽，會解題的同學比較願意教不會解題的同學。當然，用比賽的方式進行，也可能產生低成就、講解不清楚的同學受到其他組員的排斥，因為他讓該組失去被稱讚的機會。

這個方法的缺點包括：

(1)無法知道其他同學是否有不同的解法，可能失去一些促進學生學習的解題策略。針對這個缺失，教師可以利用行間巡視，或各組發表完後，問全班同學是否還有不同的解法來彌補之。

(2)若教師沒有行間巡視，則無法掌握全班學生的大致解題情形。底下的幾種讓學生發表其解策略的方法中，都有此種缺失。

(3)被叫到的學生不敢開口發表其解題策略。

(4)叫各組的某號上台發表的方式不能有規律性，以免學生自行推算下一題是否會被抽到，再決定是否用心學習。我曾經看到教 200 以內數概念的教師，要學生依各組次序及各組學生的編號次序從 100 唱到 200，每一個人唱一個數，如第一組的 1 號至 6 號分別唱 100~105，第二組的 1 號至 6 號分別唱 106~111…等。結果各組學生常常等到他們前一組同學唱數時，才開始注意唱到那裡，甚至等該組的前幾號同學唱數時才開始注意，這個現象尤其發生在靠教室後面的

那幾組學生的身上。

(5)各組上台發表的學生，其解題策略可能會發生多組是相同策略的現象。碰到這種情形，如果教師讓這些相同策略的學生都說明其解題方法，班上學生聽了一、二次之後，常常會開始產生不耐煩的情形。因此，教師可以在其中一組發表完解題策略後，問其他寫法相同的組別是否也是一樣的想法。若相同，可以請他們暫時不再重複說明其解法，以後有機會再請他們發表，以免底下的學生不耐煩。當然，教師以後要記得提供給這些學生發表的機會，以免學生認為你騙人或覺得權益受損、被冷落。值得一提的是，如果相同策略的學生中，有不太敢發表的學生在內，可藉此機會鼓勵他發言。例如：把他的解法（其實也是剛剛發表過的解法）也說一次，在這種情況下，學生通常比較沒有壓力，較願意開口說話。

三．先請一位會解題的學生發表後，再問其他學生是否有不同的解法？若有，則請他上台發表。

這個方法的優點包括：

(1)學生上台發表的解題策略都不相同，可以減少全班學生在聽發表者說明時產生枯燥的感覺；

(2)這是一個由會解題的學生自願上



台發表的方式，因此，比較不會發生上台的學生不敢開口發表的現象。

這個方法的缺點包括：

(1) 學生可能沒有能力判斷其解題策略是否和台上發表者的策略不同，而使得全班同學失去一些值得討論的解題策略。我曾經看過使用這種方式叫學生上台發表的教師，當他問全班學生「你的方法和剛剛的方法一樣的舉手」。結果，有很多解法和剛剛上台發表的學生所說的解法並不一樣的學生也舉手了。

(2) 不敢發言的學生可能失去很多培養發表能力的機會，相對的，教師可能比較無法知道這種學生的學習情況。

(3) 如果第一位被叫到的學生是數學高成就者，不巧，他這次的解法卻是錯的，可能會產生班上學生不敢反對其錯誤解法的現象，碰到這種現象，教師可針對解法錯誤的地方，提出問題，讓全班同學思考。

(4) 若教師對某位發表的學生給予強烈的稱讚，可能讓其他學生以為那是最好的方法，而不敢再發表自己的不同解法，如此，將失去一些值得全班討論的解題策略。

#### 四・讓願意發表者，都可以自由上台發表。

這個方法的優點包括：

(1) 這是一個由會解題的學生自願上

台發表的方式，因此，比較不會發生上台的學生不敢開口發表的現象。

(2) 讓想發表的學生都有機會上台發表。

(3) 如果很多學生爭取上台發表的機會，可能在熱當的氣氛中，會激發不太敢發表的學生想表現自己的勇氣；當然，也可能產生不敢發表的學生，更沒有培養發表能力的機會，相對的，教師可能比較無法知道這種學生的學習情況。

這個方法的缺點包括：

(1) 可能產生無人發表或發表的學生過多而欲罷不能的現象，時間較不易掌控。

(2) 可能上台發表的學生，其解題策略有多人相同的現象。此時，全班學生一再聽相同的解題方法，較易產生不耐煩、不注意聽的現象。

(3) 如果不太敢發言的學生有值得討論的解題策略，全班學生將失去學習這種解題策略的機會。

除了上述這些常見的讓學生發表其數學解題策略的方法外，當然還有其他的方式，如抽籤…等。我們不在此一一舉到說明其優缺點。底下，我們來看看那些可以增進學生勇於發表其解題策略的方法。

## 貳、增進學生勇於發表其解題策略的方法

甲教師說：「我把比較簡單的題目，留給不太敢發言的學生回答，這樣他比較不會回答不出來或回答錯誤」。對於因為沒有信心而不太敢發表的學生而言，回答比較簡單的題目比較沒有壓力，會比較願意開口。等學生培養了信心後再漸漸增加問題的難度，但以不超過學生的解題能力為限。

乙教師說：「我用小組比賽的方式，小組成員為了團隊榮譽，會的比較願意教不會的。不過，小組的成員要動、靜都有，如果整組學生都愛說話，那討論起來會鬧翻天；而整組學生都是靜的，就討論不起來。還有，小組成員的程度要好、壞都有，這樣才能發揮程度好的學生協助程度差的學生的作用。」

丙教師說：「我先請一位同學發表他的解法，再請不太敢發言的學生，重述剛剛那一位同學的說法」。對於因為沒有信心而不太敢發表的學生而言，他只是重述別人的解法，自己不必承擔因解法的對錯，而引起的稱讚或斥責，因此會比較願意開口。但是，要注意的是有些教師會利用這種方法來檢驗學生是否專心聽講，亦即，這些教師常常是問上課不專心的學生說：「剛剛那個同學

是怎麼做的？你說說看！」如果你是這種教師，最好不要使用丙教師的方法來鼓勵不太敢發言的學生，免得他們以為你在檢驗他們的上課專注情形而更不敢發言了。

丁教師說：「我讓一些學生上台發表他們的解題策略後，再二個二個學生一組，要學生把他自己的解法說給他同組的同學聽，通常他們在自己的坐位上說給隔壁的同學聽，比較沒有壓力，比較敢說，等他們習慣說給別人聽以後，再叫他們上台說給全班同學聽。」

戊教師說：「對於不太敢發言的學生，只要他願意開口，即使只說一句話，並沒有把題目的解法都說完，我還是給予正增強的鼓勵，這樣，他由剛開始的一句話慢慢就會愈說愈多。通常，一學期下來，全班每一個學生都很會發表了」。我曾聽過一個教師這樣鼓勵他發言很小聲的學生「你剛剛講的很好，下次如果再大聲一點，就更棒了！」。

除了上述這些增進學生勇於發表其解題策略的方式外，當然還有很多很好的方式。不論你採用那一種方式，都應該提供學生安全的發表環境，亦即，發表的學生如果出現解題錯誤或說明不清楚等現象，教師及全班同學不可以嘲笑，應誠懇的指出，以免學生受挫而更不敢發言。